

*Молдован Артём Анатольевич, кандидат экономических наук, доцент,
Санкт-Петербургский государственный университет промышленных
технологий и дизайна кафедра экономической теории*

РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: Решение современных финансовых проблем, обусловленных, прежде всего, отсутствием структурных реформ, предусматривает интеграцию стран в мировое экономическое пространство, которая должна рассматриваться как инструмент дальнейшей трансформации государства и построения рыночной экономики на основе частной собственности и верховенства права.

Международные финансовые организации являются одним из важнейших звеньев мировой экономики и весомым источником финансовых ресурсов, необходимых странам для дальнейшего развития. Международные финансовые организации занимают особое место в системе структур, оказывающих влияние на мировую экономику и на международные хозяйственные связи.

Ключевые слова: международные финансовые организации, мировая экономика, глобализация, рыночная экономика, мировая экономика, международные финансовые отношения.

Abstract: The solution of modern financial problems caused primarily by the lack of structural reforms provides for the integration of countries into the global economic space, which should be considered as an instrument for further transformation of the state and building a market economy based on private property and the rule of law.

International financial organizations are one of the most important links in the global economy and a significant source of financial resources needed by countries for

further development. International financial organizations occupy a special place in the system of structures that influence the world economy and international economic relations.

Keywords: international financial organizations, world economy, globalization, market economy, world economy, international financial relations.

Особенностью современной системы международных экономических отношений является возрастание роли международных финансовых организаций. Это объясняется объективной потребностью усиления глобализации во всех сферах человеческой жизнедеятельности.

Государство, как основной субъект международного права, и международное право, как универсальный регулятор правоотношений, прежде всего, межгосударственного характера, находятся в буквальном смысле этого слова под прицельным огнем глобализации, что непосредственно сказывается на характере и функциях государства и права как таковых: права и внутригосударственного, и международного. При этом правовая система каждого государства по-прежнему остается ее важнейшей характеристикой, неотъемлемым элементом международного.

Современная мировая экономика все более отчетливо приобретает характер единого, целостного, комплексного организма – глобального по своим масштабам и далеко идущим последствиям.

Современный международный экономический порядок покоится «на трех китах», составляющих своего рода триединство: свобода торговли и платежей, равноправный режим, взаимность выгод.

Мировая экономика превращается в единый взаимозависимый и взаимообусловленный организм, что требует формирования глобальной системы правового регулирования и международных экономических отношений [1].

Наиболее характерными тенденциями развития современного международного экономического порядка является то, что на переднее место вышли многосторонние договорные формы правового регулирования

экономических отношений во всем их многообразии. Другими словами, международное сотрудничество постепенно развивается от двустороннего метода к многостороннему методу регулирования.

Современное международное экономическое сообщество является важнейшей составной, неразрывной частью международного сообщества. Международное экономическое сообщество обладает существенными особенностями, начиная с объекта регулирования. В международном сообществе каждое государство в силу своего суверенного равенства имеет равное правовое положение. А в международном экономическом сообществе разные группы государств пользуются правовым режимом в зависимости от уровня экономического развития.

Международные финансовые отношения отражают хозяйственные связи между государствами, региональными объединениями, предприятиями, фирмами, учреждениями, юридическими и физическими лицами для производства и обмена товаров и услуг, материальных и финансовых ресурсов. Основой их рыночные системы и механизмы.

Международные финансовые отношения проявляются на различных уровнях экономики – на макроуровне, микроуровне, наднациональном уровне. На каждом из уровней действуют различные субъекты внешнеэкономической деятельности [2]:

- на микроуровне – отдельные граждане, предприятия и фирмы, которые проводят внешне финансовые операции;
- на макроуровне – национальные хозяйства, которые непосредственно осуществляют и регулируют внешнеэкономическую деятельность;
- на наднациональном уровне – международные организации и наднациональные институты.

Все формы международных финансовых отношений взаимосвязаны и взаимозависимы. Целью их является не только решение проблем отдельных стран, но и проблем, которые влияют на развитие всего мирового хозяйства. Это

глобальные финансовые проблемы, которые затрагивают интересы человечества и напрямую угрожают цивилизации.

Международные организации создаются самими государствами для решения специфических проблем сотрудничества, безопасности, развития. Деятельность международных организаций выражается в основном в принятии решений, содержание которых зависит от состава членов, от соотношения сил внутри органов, правила процедуры голосования. Если для принятия решения требуется большинство голосов, то содержание решения будет зависеть от того, какую позицию займет большинство.

От формирования соответствующего большинства в органах может зависеть и то, купят ли и в какой мере этот член или группа членов новые права и выгоды, или примут на себя обязанности понесут политические потери. Поэтому члены международных организаций стремятся уменьшить риск, который содержится в возможности принятия органами решений, что противоречит их интересам.

Основные субъекты системы регулирования глобальной экономики - это наиболее влиятельные наднациональные регулирующие институты – международные организации ООН, МВФ, группа Всемирного Банка, ВТО, что были созданы исключительно с целью глобального регулирования и управления мировым социально-экономическим развитием.

Центральным форумом, на котором обсуждаются международные финансовые и социальные проблемы глобального и регионального характера, а также разрабатываются рекомендации по их решению, является Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС). ЭКОСОС проводит исследования и готовит доклады по широкому спектру международных финансовых, культурных и других вопросов, координирует деятельность соответствующих учреждений и институтов ООН [3].

Крайне важной функцией ЮНКТАД является оказание помощи развивающимся странам и странам с переходной экономикой в привлечении прямых иностранных инвестиций и улучшении национального инвестиционного

климата.

Определенной направленностью характеризуется деятельность Программы развития ООН (ПРООН) – крупнейшего международного канала для предоставления многосторонней технической и прединвестиционной помощи.

Самым значительным международным агентством кредитования экономического развития является Группа Всемирного банка.

Особенности экономической политики государства детерминируют отличия в обмене услугами, товарами и капиталом на мировом и национальных рынках. Естественное влечение к извлечению максимальной выгоды на мировом рынке не исключает наличие протекционистских мер для защиты собственных финансовых агентов и производителей.

В условиях взаимозависимости национальных экономик достаточно эффективной оказалась система специальных процедур разрешения финансовых конфликтов и споров, обусловленная уставами международных организаций.

В области международной торговли практичностью отмечены процедуры в рамках Генерального соглашения по торговле и тарифам (ГАТТ), особенно при возникновении проблем между странами, обладающими разным «весом» в мировой экономике. Сфера компетенции Всемирной торговой организации (ВТО), которая является преемницей ГАТТ, гораздо шире, прежде всего, в области соглашения о торговле услугами, включая торговлю финансовыми продуктами [4].

В сфере валютно-финансовых отношений в целях сотрудничества создан Международный валютный фонд (МВФ). Он функционирует на постоянной основе и обеспечивает «механизм консультаций и взаимодействия для решений международных валютных проблем», временно предоставляя общие ресурсы заинтересованным странам при соблюдении адекватных гарантий. Определена роль МВФ и как координатора международных кредитов и гаранта платежеспособности стран-участниц.

Библиографический список:

1. Григорян К.Г., Михайлов О.В., Смагулова С.М. Мировая экономика. Учебник и практикум. — М.: Юрайт. 2020. — 194 с.
2. Гусев Ю.Н. Тенденция развития международных финансовых организаций / Ю.Н. Гусев // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). — 2019. — № 10. — С. 107-110.
3. Дэниэлс Дж. Д. Международный бизнес: внешняя среда и деловые операции / Дэниэлс Дж. Д., Радеба Ли Х. - М.: Дело; Издание 6-е, 2016. — 385 с.
4. Дерен В.И. Мировая экономика и международные финансовые отношения. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры. - М.: Юрайт. 2019. — 588 с.
5. Ермолаева Н.М. Мировая экономика и мировые финансовые отношения. — М.: Аспект Пресс. 2018. — 396 с.
6. Красавина Л.Н. Международные валютно-кредитные и финансовые отношения: учебник для академического бакалавриата / под ред. Л.Н. Красавиной. - 5-е изд., пер. и доп. - М.: Издательство Юрайт, 2018. — 534 с.
7. Королева И.С. Мировая экономика: глобальные тенденции за 100 лет. М.: Экономистъ, 2020. — 604 с.
8. Кокушкина И.В., Воронин М.С. Международная торговля и мировые рынки: учебное пособие. СПб.: Техн. кн., 2021. — 590 с.